五年级数学上册
《用简易方程解决---和差倍问题》
1.如果四个数中，其中每三个数的和分别是6，7，8，9，这四个数中最大的是______。

正确答案：4

解析：设四个数的和为X，则四个数分别为：X-6,X-7,X-8,X-9

      （X-6）+（X-7）+（X-8）+（X-9）=X

4X-30=X

3X=30

X=10

四个数分别为：10-6=4，10-7=3，10-8=2，10-9=1。

2.欢欢、乐乐、平平、安安四人各有一些课外书，其中每三个人课外书的总和分别是15本、17本、19本、21本。课外书最多的人有______本。

正确答案：9
解析：设四个人课外书的总数为X，则四个人的课外书分别为：X-15,X-17,X-19,X-21。

      （X-15）+（X-17）+（X-19）+（X-21）=X

4X-72=X

3X=72

X=24

分别拥有的课外书为：24-15=9本，24-17=7本，24-19=5本，24-21=3本。

最多的是：9本

3.甲、乙、丙、丁4个数之和等于90，甲数减4，乙数加4，丙数乘4，丁数除以4，彼此相等。那么这四个数中最大的数比最小的数大______。

正确答案：54

解析：设四个数转化后的相等的数为X.

则甲为X+4，乙为X-4，丙为0.25X，丁为4X.

（X+4）+（X-4）+0.25X+4X=90

6.25X=90

X=14.4

所以：甲为14.4+4=18.4，乙为14.4-4=10.4

丙为14.4÷4=3.6，丁为14.4×4=57.6

          57.6-3.6=54

答案：54

和差问题

类型一：直接给和与差

甲乙两班共有学生98人，甲班比乙班多6人，求两班各有多少人？

解：和：98人   差：6人

甲班人数：(98+6)÷2=52(人)

乙班人数：(98－6)÷2=46(人)

答：甲班有52人，乙班有46人。

类型二：暗差型

甲班和乙班一起上体育课，甲班和乙班一共63人，如果甲班分5人到乙班，甲班还比乙班多3人，这两班分别有多少人？

解：和：63人  差：5+5+3=13（人）

甲班人数：(63+13)÷2=38(人)

乙班人数：(63－13)÷2=25(人)

答：甲班有38人，乙班有25人。

类型三：暗和型

小春和弟弟两人今年的年龄和是24岁，四年后，小春比弟弟大12岁。小春和弟弟四年后各多少岁？

解：四年后的和：24+4+4=32(岁)

四年后的差：12岁

小春：(32+12)÷2=22(岁)

弟弟：(32－12)÷2=10(岁)

答：小春四年后22岁，弟弟四年后10岁。

例：两只笼子里共有15只鸡，从甲笼提出3只后，甲笼比乙笼还多2只，两只笼子原来各有多少只鸡？

甲：（15+5）÷2=10（只）  乙：15-10=5（只）

和倍问题

类型一：直接给和、倍数

两熊一共吃了36个包子，熊大吃的包子是熊二的3倍，熊大、熊二各吃多少个？

解：和：36个  倍数：3

熊二：36÷(3+1)=9(个)

熊大：9×3=27(个)

答：熊大吃了27个，熊二吃了9个。

类型二：几倍多几

熊大和熊二吃完早饭，打算去森林里散散步，两熊边散步边数森林里种的杨树与柳树，一共数到了有100棵树，杨树的数量比柳树的2倍多10棵，那么杨树、柳树各多少棵？

解：和：100－10=90(棵)   倍数：2

柳树：90÷(2＋1)=30(棵)

杨树：30×2＋10=70(棵)

答：柳树有30棵，杨树有70棵。

类型三：几倍少几

熊大和熊二散步时，碰见光头强在砍树，光头强一共砍了37棵杨树和柳树，其中杨树的棵树比柳树的4倍少3棵，杨树和柳树分别被砍了多少棵？

解：和：37＋3=40(棵)  倍数：4

柳树：40÷(4＋1)=8(棵)

杨树：8×4－3=29(棵)

答：杨树被砍了29棵，柳树被砍了8棵。
例：果园里有梨树和桃树共165棵，桃树棵数比梨树棵数的2倍少6棵，梨树和桃树各多少棵？

梨树的棵数：171÷3=57，求桃树的棵数时要减去6棵。

桃树：171-57-6=108

梨树：（165）÷（2+1）=57（棵）

桃树：171-57-6=108（棵）

差倍问题

类型一：直接差、倍数

例一：光头强因为乱伐木，受到了熊大和熊二的惩罚，但他不知悔改想要报复两只熊，于是买了很多弹弓和水枪，弹弓的数量比水枪少12把，水枪的数量是弹弓的3倍，请问水枪有多少把？

解：差：12   倍数：3

弹弓：12÷(3－1)=6(把)

水枪：3×6=18(把)

答：水枪有18把。

类型二：几倍多几

动物园里有东北虎和华南虎，东北虎比华南虎多26只，如果东北虎的数量比华南虎的3倍多2只，请问园里的老虎一共多少只？

解：差：26－2=24(只)   倍数：3

华南虎：24÷(3－1)=12(只)

东北虎：12×3＋2=38(只)

12＋38=50(只)

答：园里的老虎一共50只。

类型三：几倍少几

小白和小丁看完老虎后转道又去看了猩猩，猩猩园里有大猩猩和黑猩猩，大猩猩的数量比黑猩猩的7倍少5只，大猩猩比黑猩猩多55只，那么大猩猩有多少只？

解：差：55＋5=60(只)   倍数：7

黑猩猩：60÷(7－1)=10(只)

大猩猩：10×7－5=65(只)

答：大猩猩有65只。

例：两筐重量相同的苹果，甲筐卖出7千克，乙筐卖出19千克后，甲筐剩余的苹果是乙筐的3倍，原来两筐各有苹果多少千克？

乙筐现有苹果：（19-7）÷（3-1）=6（千克）

乙筐原来有：6+19=25（千克）

甲筐原来有25千克。
